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凝聚中層力量  維護整體利益

市民對五區總辭意見調查

2010年 2月 10日

引言

新論壇在 2010年 1月 27日至 2月 4日，用音頻電話隨機抽樣，成功訪問了 1938

名年齡介乎 15-80歲的市民，了解他們對五區總辭的意見。

主要調查結果

1. 五區總辭引起市民強烈關注

 高達 71.6%的受訪者，表示清楚知道五區總辭的事件，表示不知道的受訪

者，只有 6.6%。而在 2009年 9月的調查，表示清楚知道五區總辭的受訪者，

只有 28.1%。調查反映五區總辭一事己引起社會的強烈關注。(見表 1)

2. 總辭認知增加  支持度跌

 雖然多了市民知道總辭一事，但對總辭的支持度並沒有提高，相反是出現微

跌。只有 25.6%受訪者表示支持總辭，與 2009年 9月調查的 26.7%微跌 0.9%。
而反對總辭的受訪者，有 56.5%。比 2009年 9月調查的 34%，上升近六成。
表示視乎情況而定的，有 12.3%。(見表 2)

 只有 25%的受訪者，表明一定會投票給辭職的議員，有 13.1%表示好難講，
而有 56.1%受訪者，表示一定不會投票給他們。(見表 3)

3. 起義口號爭議大  四成人認為激進不可以接受

 被問及「五區公投，全民起義」的口號，有 25.7%受訪者認為起義會讓他們
聯想起「政治動盪，民不聊生」。另有 25.7%表示聯想起「人民力量，反抗
壓迫」，有 18.1%想起「推翻政權」，表示聯想起「流血和暴力革命」，有 10.7%。
(見表 5)

 對於口號是否過於激進，有 43.6%受訪者表示口號是「太過激進，不可以接
受」；有 29.7%認為「是激進一點，但可以接受」；有 16.1%認為是「恰到好
處」，有 2.1%認為是不夠激進。(見表 6)

4. 總辭作用  市民存疑  

 受訪者對“總辭公投”是否有助落實普選，成效存疑。只有 26.8%的受訪

者，認為“公投”對落實普選時間表有幫助；認為無幫助的有 37.5%；認為

有反效果的，也有 30.7%。總計，有 68.2%的受訪者，對“公投”作用表示

疑問。(見表 4)
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 有 53.3%的受訪者，表示擔心「總辭“公投”會令香港好像台灣一般，成為

一個很政治化的社會」。表示不擔心的，有 42.1%。(見表 10)

 有 52.7%的受訪者，表示擔心「總辭“公投”會破壞中央和特區政府的互信

關係」，表示不擔心的，有 42.2%。(見表 11)

5. 較多人認同採取措施  防止同類情況再出現

 有 37.9%的受訪者，認為建制派及其他非泛民議員，不應該參與今次補選，

認為應該參加的，有 27.1%。(見表 7)

 有 47.3%的受訪者，認為特區政府不應該為辭職的議員安排補選，認為應該

的有 36.8%。(見表 8)

 有 56.6%的受訪者，認為特區政府需要立法，禁止議員辭職後再立即參予補

選。認為不應該的，有 29.1%。(見表 9)

6. 較多受訪者認為中央政府反應恰當和必要

 針對中央政府對五區總辭的反應，受訪者反應較為正面。針對港澳辦認為

“公投”是「無法律依據，無法律效力」的說法，有 41.7%表示接受，26.9%

表示無奈接受(表示接受的總計有 68.6%)。表示不接受的，只有 18.4%。(見

表 12)

 有 44.5%的受訪者，認為中央對總辭“公投”的反應和行動，是屬於適當；

認為不適當的，只有 14.6%；另有 32.6%受訪者認為是屬於一般。(見表 13)

 有 41.6%的受訪者，認為中央對總辭“公投”的反應和行動是必要，認為無

必要的有 20.2%；另有 30.1%認為一般。(見表 14)

7. 對不同持份者滿意程度

 調查有要求受訪者，對以下五個主要組織/人士進行評分。一分代表極不滿

意，三分代表一半半，五分代表極滿意，調查發現，所有被評分的對象，都

低於 3分的平均水平。

 評分由高至低排名依次為：中央政府(2.68分)，無參加總辭的民主黨及其他

泛民成員(2.61分)，特區政府(2.60分)，親中人士(2.57分)，公民黨及社民連

(2.48分)。這反映事件對不同的參與者，都帶來負面影響。

8. 年輕受訪者較支持總辭“公投”

調查就受訪者的年齡組別進行相關分析，發現 15-25歲的年輕受訪者，在以下的

問題，與其他年齡組別有明顯分別。

 有 35.1%的年輕受訪者，表示支持總辭“公投”，有 36.1%表示反對。而總

體調查結果是 25%(支持)對 56.1%(不支持)。(見表 A)

 有 35.1%的年輕受訪者，表示一定會投票支持辭職的議員，表示不會投票有

34%。比總體調查結果的 25%(一定會投)和 56.1%(不會投)，年輕受訪者對
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“公投”的支持度明顯較高。(見表 B)

 有 40%的年輕受訪者，認為總辭“公投”，對落實普選時間表有幫助。而總

體調查結果，認為有幫助的只有 26.8%。(見表 C)

 只有 22.2%的年輕受訪者，認為「五區公投，全民起義」的口號不可以接受。

比整體調查結果的 43.6%，低約一半。(見表 D)

 只有 25.7%的年輕受訪者，表示接受港澳辦指「公投是無憲法依據，無法律

效力」的說法。比整體調查結果的 41.7%，低近六成。(見表 E)

 在評分方面，年輕受訪者對公社兩黨的評分最高，有 2.93分，其他依次為：

民主黨及其他泛民成員(2.78分)，特區政府(2.49分)，親中人士(2.38分)，中

央政府(2.35分)。

總結及建議

市民不支持五區總辭  傾向同意採取措施防情況再現

調查的結果表明，有 56.5%受訪者表示不支持總辭“公投”，有 68.2%受訪者，

認為“公投”對落實普選時間表沒有幫助。值得注意的是，有 47.3%的受訪者，

認為政府不應該為辭職的議員安排補選，另有 56.6%的受訪者，認為特區政府需

要立法，禁止議員辭職後再立即參予補選。這反映了市民對是次總辭的反感，支

持政府採取相應措施，防止同類情況再次發生。

中央政府反應恰當  

在今次調查亦發現，市民一般滿意和理解中央政府在五區“公投”的立場。有四

成受訪者，認為中央到目前為止的回應是適當和必要。另有 67.9%的受訪者，接

受“公投”是無憲法依據，無法律效力的立場。在不同持份者的評分上，中央政

府的評分也是相對來說最高，這反映大部份市民，是接受中央在事件中的立場。

年輕受訪者傾向支持總辭

在高鐵事件後，八十後青年成為社會關注熱點。是次調查發現，明顯較多年輕受

訪者，支持五區總辭的行動。他們對中央政府的評價，亦是傾向負面。故此，這

些支持總辭的情緒，很可能促使年青人投入總辭行動。青年投入相對激進的抗爭

行動，一定程度上反映八十後對社會現狀的不滿，有關問題，值得所有從政人士

認真注視。
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表列數據

表 1. 你知唔知道，公民黨同社民連既議員，會用五區辭職，變相公投既

方法，要求落實雙普選呢？

頻數 百分比 09年 9月調查(%)

都幾清楚知道 1388 71.6 28.1

知小小 353 18.2 36.9

唔知道 128 6.6 29.8

無意見 69 3.6 5.2

總數 1938 100.0 100.0 (2188人)

表 2.  你有幾支持呢個總辭公投既方案呢？

頻數 百分比 09年 9月調查(%)

支持 496 25.6 26.7

唔支持 1095 56.5 33.9

要視乎情況而定 238 12.3 29.6

唔清楚 無意見 109 5.6 9.7

總數 1938 100.0 100.0 (2188人)

表 3. 你會唔會投票俾辭職既議員呢？

頻數 百分比

一定會投 484 25.0

好難講 254 13.1

唔會投 1088 56.1

唔清楚 無意見 112 5.8

總數 1938 100.0

表 4. 你認為今次既總辭公投行動，對香港落實人大既普選時間表，有幾

大幫助呢？

頻數 百分比

有好大幫助 179 9.2

會有 d幫助 341 17.6

無乜幫助 726 37.5

無幫助，仲有反效果 595 30.7

唔清楚 無意見 97 5.0

總數 1938 100.0
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表 5. 兩黨依家用「五區公投，全民起義」黎做宣傳口號，起義呢兩個字，

會令你聯想起乜野呢？

頻數 百分比

想起流血、暴力革命 208 10.7

想起政治動盪，民不聊生 498 25.7

想起人民力量，反抗壓迫 499 25.7

想起推翻政權 350 18.1

想起以上都無包括既野 190 9.8

無乜特別聯想 193 10.0

總數 1938 100.0

表 6. 「五區公投，全民起義」既口號，有人認為起義兩個字係太過激進，

咁你既睇法係：

頻數 百分比

口號好激進，唔可以接受 844 43.6

係激進左 d，但可以接受 575 29.7

一 d都唔激進，恰到好處 312 16.1

唔夠激進，應該要再激進 d 41 2.1

唔清楚，無意見 166 8.6

總數 1938 100.0

表 7. 建制派同非泛民既候選人，佢地應唔應該參加今次選舉呢？

頻數 百分比

應該 526 27.1

唔應該 735 37.9

好難講 349 18.0

無意見 328 16.9

總數 1938 100.0

表 8. 你認為特區政府，應唔應該為辭職既議員安排補選呢？

頻數 百分比

應該 714 36.8

唔應該 917 47.3

好難講 146 7.5

無意見 161 8.3

總數 1938 100.0
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表 9. 你認為需唔需要立法，禁止議員係辭職之後又立即參與補選呢？

頻數 百分比

需要立法 1097 56.6

唔需要立法 564 29.1

好難講 142 7.3

唔清楚，無意見 135 7.0

總數 1938 100.0

表 10. 你擔唔擔心，今次既總辭公投，會令香港好似台灣咁，變成一個好

政治化既社會呢？

頻數 百分比

非常之擔心 531 27.4

都幾擔心 501 25.9

唔擔心 682 35.2

極之唔擔心 134 6.9

唔清楚，無意見 90 4.6

總數 1938 100.0

表 11. 你擔唔擔心，今次既總辭公投，會破壞中央同特區既互信呢？

頻數 百分比

非常之擔心 431 22.2

都幾擔心 591 30.5

唔擔心 644 33.2

極之唔擔心 174 9.0

唔清楚，無意見 98 5.1

總數 1938 100.0

表 12. 中央政府表明，香港進行所謂既“公投”，係無憲法律依據，無法

律效力，對於中央既講法，你既意見係接受，無奈接受，定係唔接受呢？

頻數 百分比

接受 809 41.7

無奈接受 521 26.9

唔會接受 356 18.4

唔清楚，無意見 252 13.0

總數 1938 100.0
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表 13. 到目前為止，你認為中央對「總辭公投」既反應同行動，係咪適當

呢？

頻數 百分比

非常適當 384 19.8

都幾適當 479 24.7

一般 632 32.6

唔適當 193 10.0

非常唔適當 90 4.6

唔清楚，無意見 160 8.3

總數 1938 100.0

表 14. 到目前為止，你認為中央對「總辭公投」既反應同行動，係咪有必

要呢？

頻數 百分比

非常必要 349 18.0

都幾必要 457 23.6

一般 584 30.1

無必要 304 15.7

完全無必要 87 4.5

唔清楚，無意見 157 8.1

總數 1938 100.0

不同年齡組別相關分析

表 A.  你有幾支持呢個總辭公投既方案呢？

年齡組別

15-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-80 整體

支持 35.1% 28% 23.9% 26.7% 21.4% 17.9% 25.6%

唔支持 36.1% 59.6% 61.5% 58.3% 60.3% 62.1% 56.5%

要視乎情況而定 21.9% 9.3% 10.4% 10.6% 11.3% 11.2% 12.3%

唔清楚 無意見 6.9% 3.1% 4.3% 4.4% 7% 8.9% 5.6%

總數 288 

(100%)

225 

(100%)

327 

(100%)

501 

(100%)

373 

(100%)

224 

(100%)

1938 

(100%)
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表 B.  你會唔會投票俾辭職既議員呢？

年齡組別

15-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-80 整體

一定會投 35.1% 27.1% 23.2% 26.5% 20.9% 15.6% 25%

好難講 20.8% 12.4% 11.3% 10.8% 11.8% 13.8% 13.1%

唔會投 34% 57.3% 62.7% 57.9% 59.8% 63.8% 56.1%

唔清楚 無意見 10.1% 3.1% 2.8% 4.8% 7.5% 6.7% 5.8%

總數 288 

(100%)

225 

(100%)

327 

(100%)

501 

(100%)

373 

(100%)

224 

(100%)

1938 

(100%)

表 C. 你認為今次既總辭公投行動，對香港落實人大既普選時間表，有幾大幫助呢？

年齡組別

15-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-80 整體

有好大幫助 10.1% 10.2% 9.8% 9% 8% 8.9% 9.2%

會有 d幫助 29.9% 16% 14.7% 17.8% 14.5% 12.5% 17.6%

無乜幫助 30.6% 38.7% 32.7% 38.3% 42.6% 41.5% 37.5%

無幫助，仲有反效果 23.6% 32.9% 39.1% 29.5% 29.8% 29.5% 30.7%

唔清楚 無意見 5.9% 2.2% 3.7% 5.4% 5.1% 7.6% 5%

總數 288 

(100%)

225 

(100%)

327 

(100%)

501 

(100%)

373 

(100%)

224 

(100%)

1938 

(100%)

表 D. 「五區公投，全民起義」既口號，有人認為起義兩個字係太過激進，咁你既睇法

係：

年齡組別

15-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-80 整體

口號好激進，唔

可以接受
22.2% 40.9% 44.6% 45.7% 50.4% 55.8% 43.6%

係激進左 d，但可

以接受
40.6% 29.3% 29.1% 26.9% 30.3% 21.9% 29.7%

一 d都唔激進，

恰到好處
22.9% 18.7% 15.9% 17% 10.2% 12.9% 16.1%

唔夠激進，應該

要再激進 d
4.9% 4.4% 1.2% 1.2% 1.3% 0.9% 2.1%

唔清楚，無意見 9.4% 6.7% 9.2% 9.2% 7.8% 8.5% 8.6%

總數 288 

(100%)

225 

(100%)

327 

(100%)

501 

(100%)

373 

(100%)

224 

(100%)

1938 

(100%)
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表 E.  中央政府表明，香港進行所謂既“公投”，係無憲法律依據，無法律效力，對

於中央既講法，你既意見係接受，無奈接受，定係唔接受呢？

年齡組別

15-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-80 整體

接受 25.7% 45.3% 46.2% 44.7% 43.4% 42.9% 41.7%

無奈接受 33.3% 24.4% 29.7% 24.6% 25.5% 24.6% 26.9%

唔會接受 27.1% 18.7% 12.2% 18.8% 17.7% 16.1% 18.4%

唔清楚，無意見 13.9% 11.6% 11.9% 12% 13.4% 16.5% 13%

總數 288 

(100%)

225 

(100%)

327 

(100%)

501 

(100%)

373 

(100%)

224 

(100%)

1938 

(100%)

受訪者背景資料

自我階層界定 頻次 百份比

基層 817 42.4%

中層 759 39.2%

上層 43 2.2%

唔清楚 319 16.5%

1938 100

性別 頻次 百份比

男 995 51.3%

女 943 48.7%

1938 100

年齡組別 頻次 百份比

15-25歲 288 14.9%

26-35歲 225 11.6%

36-45歲 327 16.9%

46-55歲 501 25.9%

56-65歲 373 19.2%

66-80歲 224 11.6%

1938 100

-- 完 --


